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> DANG TOAN 3. XET TiNH PONG BIEN, NGHICH BIEN(PON DIEU) CUA HAM SO TREN
MOT KHOANG
1. Phwong phap giai.
Cl: Cho ham s6 y = f(z) xéc dinh trén K. Ldy z,,1, € K; x, < ,,ddt T = f(z,) — f(z,)
e Hamsé dongbiéntrén K < T > 0.
e Ham so nghich bién trén K < T < 0.
f(xz) _ f('%)

Ty — &y

C2: Cho ham s6 y = f(z) x4c dinh trén K. Ldy =,,v, € K; x, = z,,dat T =

1272

e Ham sd ddng bién trén K < T > 0.

e Ham sd nghich bién trén K < T < 0.

2. Cac vi du minh hoa.

Vidu 1: Xét sy bién thién ctia ham sb sau trén khoang  1; 400

3
a =
)y 1

Loi Gidi

b) y:x+l
x

3 B 3 3(x1—x2)
x, —1 xl—l_(xz—l)(xl—l)

a) Véi moi x,,x, €(L;+x), x; #x, tacd f(x,)—f(x)=

Suy ra S ()= S (x) -

X —X (x2 —1)()61 —1)
—f(xz)—f(xl) <0 nénhamsé y =
X, =X, T —

Vix>Lx,>1= nghich bién trén khoang 1,400 .

b) Vi moi x,x, €(1;+0), x, #x, tacd

f(xz)—f(xl):£x2+xi2j—[xl +xilj:(x2—xl)[1—7;j
S(x)=f(a) 1

Suy ra =1
Xg—H Y
x,)—f(x ‘ | X
Vi x >1, x, >1:>M>0 nén ham s6 y = x+— dong bién trén khoang 1;+oc0 .
X, —9q x

Vidu 2: Choham s6 y = z°> —4
a) Xét chiéu bién thién cua ham s trén —oo0;0 vatrén 0;+oco
b) Lap bang bién thién ctia ham sd trén [—1;3] tir d6 x4c dinh gié trj 16n nhét, nho nhét cia ham sb trén

[—1;3].

Loi Gidi

TXD: D=R

a) Yo,a, € R €@, =0, —a, >0

Taco T=fuz, —fz, = 20—-4 —22—4 =zx2—2'= z,—z .2z +uz,

Néu z,2, € —o0:0 = T <0.Vayhamsd y = f = nghichbiéntrén —oo;0 .

1772

Néu z,,x, € O;+00 =T >0.Vayhamsé y = f = dongbiéntrén 0;+oco .

1772
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b) Bang bién thién ctia ham s6 y = 2> — 4 trén [—1;3]
X -1 0 3
-3 5

y=x"—4

Dua vao bang bién thién ta co
max y =5 khi va chi khi x=3, {nlié]lyz—4 khi va chi khi x=0.

[-1:3]

Vi du 3: Xét sy bién thién cia ham s6 y = Jdz +5+Vz —1 trén tap xéc dinh cua no.
Ap dung giai phuong trinh
a) Vdz +5+ Vo —1=3

b)Vdz +5+Vr—1 =422 +9 +z
Léi Gidi

4x+5=20 xZ—é

* PKXD: = 4= x>1
x—1>20 >1

Suy ra TXD: D =[1;+)

Véimoi x;,x, €[L;+0), x, #x, tacod
f(xz)—f(xl)z\/4x2+5 +\/x2—1—\/4x1 +5—\/x1 ~]
_ 4(x,—x,) . TR,

\/4x2+5+\/4x1+5 \/x2—1+\/x1—1

4 1
—(x2 _XI) \/4x2 +5 +\/4x1 +5 +\/x2—1+\/x1 —1}

Suy ra f(xz)—f(xl): 4 + ! >0
X, =X, JAx, +5+J4x 45 \x, — 1+ x -1

Nén ham s y = V4z + 5 + vz — 1 ddng bién trén khodng [1;+00) .

a) Vi ham s6 da cho ddng bién trén [1;+%0) nén
Néu x>l:>f(x)>f(1) hay Vdz +5+vz—1>3

Suy ra phuong trinh Vdz +5+ vz —1 =3 vo nghiém
Néu x<1:>f(x)<f(l) hay Vdz +5+Vz—1<3
Suy ra phuong trinh Viz +5+vJz—1=3vo nghiém
Véi x=1 d¢ thay nd 1a nghi¢m ctia phuong trinh da cho
Vay phuong trinh ¢6 nghiém duy nhat x=1.

b) DPKXD: x>1.

Dit x’ +1=¢,¢t>1= x’ =¢t—1 phuong trinh tré thanh

Viz +5+vVr—1=~at+5+Vt—1 e fz =f ¢
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Néu x>1=> f(x)> /() hay Vdz +5+ Vo —1>Vat +5+t —1
Suy ra phuong trinh da cho v6 nghiém
Néu x<t:>f(x)<f(t) hay Vaz + 5+ —1 <Jat+5+t -1
Suy ra phuong trinh da cho vé nghiém
Viy f 2 =ft & x=1thay x’+l=x< x’—x+1=0 (v nghiém)

Vay phuong trinh da cho v6 nghié¢m.

Nhén xét: « Ham s y = f(x) ddng bién (hodc nghich bién) thi phuong trinh f(x)=0 c6 t6i da mét
nghigm. - ,

e Néuham so y = f(z) dong bién (nghich bién) trén D thi f(z) > f(y) & z >y (z < y) va

f(z) = f(y) & = =y Va,y € D. Tinh chit nay dugc sir dung nhiéu trong cic bai toan dai s6 nhu giai
phuong trinh , bat phuong trinh , hé phuong trinh va cac bai toan cuc tri.

3. Bai tap luyén tap. )

Bai 2.9: Xét su bién thién cua cac ham so sau:

a)y =4 — 3x b) y = 2* +4z —5.

trén —oo;2 vatrén 2;400 d)y =

c)y = trén —oo;1

Bai 2.10: Chtng minh rang ham sé y = x* + x ddng bién trén R .
Ap dung giai phuong trinh sau x* —x = Pox+1+1

Bai 2.11: Cho ham sé y=+/x—1+x> —2x

a) Xét su bién thién ctia ham s6 da cho trén [1;+00)

b) Tim gia tri 16n nhét nhé nhét caa ham s6 trén doan [2; 5]

Group: https://www.facebook.com/groups/tailieuticuhocvathcs/




